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Segreteria provinciale

Via Alberto Sordi, 16/20 - 03100 Frosinone

tel. e  fax 0775854067

email frosinone@uilscuola.it
   LA VOCE LIBERA DELLA SCUOLA

RICORSO INDIVIDUALE PER ERRORI DI ATTRIBUZIONE DI SUPPLENZA O MANCATA ATTRIBUZIONE DI SUPPLENZA
La UIL Scuola di Frosinone visto il disastro che si è venuto a creare nelle operazioni di assegnazione degli incarichi a tempo determinato (affidate all’algoritmo), ove sono avvenuti numerosi e gravi errori operati in aperta violazione dei diritti di graduatoria dei precari tra cui, ad esempio:

· docenti nominati dalle GPS prima di quelli inseriti in GAE;

· diritti si riserva e di precedenza non rispettati;
· docenti specializzati sul sostegno scavalcati da docenti non specializzati, nominati da graduatorie incrociate da utilizzarsi soltanto in assenza di docenti specializzati;
· docenti inseriti nelle GPS ancora con punteggi errati, ecc. 
PROMUOVE

per i propri iscritti e con il patrocinio dell’avvocato Paola Cerrito ricorsi volti ad ottenere il rispetto dei propri diritti di graduatoria con conseguente assegnazione della giusta nomina a tempo determinato.

Si tratta di ricorsi singoli da depositare innanzi al Giudice del Lavoro previa verifica delle ragioni e dei documenti fondanti.

Il costo per gli iscritti è pari ad euro 140,00, per i non iscritti è pari ad Euro 340,00.

Il ricorso sarà preceduto da diffida (gratuita) da indirizzarsi all’Amministrazione.

Il personale interessato potrà rivolgersi (per ulteriori chiarimenti e per procedere alla proposizione del ricorso) direttamente all’avvocato Paola Cerrrito, con studio in Frosinone Viale America Latina n. 34, contattandola telefonicamente al numero 335/277508, oppure via email: studiolegalecerrito@libero.it.
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