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                                                           Al  Personale Docente ed Ata Scuole del Lazio

Ai Dirigenti Scolastici Scuole del Lazio

Agli Organi di Stampa del Lazio

                                                      E p.c.   Al Direttore Generale dell’USR del Lazio

ROMA

Oggetto: Situazione della scuola del Lazio in riferimento alle relazioni sindacali con l’USR: documento licenziato dall’ESECUTIVO REGIONALE della UIL Scuola del Lazio
L’Esecutivo della UIL Scuola del Lazio, riunitosi a Roma il giorno 22 luglio 2015 per esaminare la situazione politico sindacale della Scuola del Lazio ed in particolare lo stato delle relazioni sindacali con l’Ufficio Scolastico Regionale, esprime una generale insoddisfazione per le modalità con le quali queste vengono intrattenute dal Direttore Generale, Dott. Gildo De Angelis. Queste troppo spesso sono condotte in modo frettoloso e quindi manchevoli dei necessari approfondimenti e contributi sui quali anche il sindacato potrebbe apportare i dovuti e utili interventi a salvaguardia del personale della scuola tutto.
Sugli aspetti generali della politica scolastica è da rilevare come la gestione della scuola Laziale sia spesso confusa e complessivamente disomogenea nella  applicazione delle direttive da parte dei cinque Ambiti Territoriali Provinciali: ciascuno di questi è condotto in maniera autonoma e spesso svincolata dalle determinazioni assunte a livello Regionale e puntualmente formalizzate.

L’incertezza, inoltre, nella comunicazione, come pure le approssimazioni riscontrate nelle informazioni, producono inevitabilmente ricadute negative per le scuole e per gli Uffici periferici.

Non da ultimo, rileviamo quanto connesso con le attribuzioni degli incarichi Dirigenziali ed in particolare sui mutamenti di incarico. 
Nello specifico dobbiamo ritenere che in tale fase, nelle scelte operate dal Direttore Generale, sia prevalsa la “discrezionalità” piuttosto che il rispetto dei criteri di attribuzione degli incarichi, peraltro dallo stesso Dott. De Angelis comunicati formalmente alle OO.SS.; scelte nelle quali non intravediamo valutazioni legate ad esigenze reali né a meriti professionali particolarmente rilevanti, derivanti quindi da motivazioni non immediatamente decifrabili, con inevitabili ricadute presumibilmente negative nel territorio e disappunto nelle aspettative nei Dirigenti Scolastici.  

In esito alle considerazioni sopra esposte, la UIL Scuola del Lazio sarà ulteriormente impegnata e vigile al fine di assicurare ai docenti ed al personale ATA tutela dei loro diritti, intraprendendo tutte le azioni che di volta in volta si dovessero rendere utili e necessarie.
Roma 22 luglio 2015                          Esecutivo Regionale Uil Scuola Lazio
